责任编辑:张浩呈 版面设计:孙怡文 电话:81916093 E-mail: 572985673@qq.com

车间爵士"舞王"张羽:

好的技工和舞者 都是空间的诗人



张羽(中)参加人本集团有限公司2025年全球新年文艺晚会。

记者寿慧桢报道 在浙江固耐橡 塑科技有限公司数控车间的嗡鸣声中, 身着蓝色工装的张羽俯身小心翼翼地 校准着模具间隙,直至千分尺上的红色 指针稳稳停在0.01mm刻度线。谁能 想到,这位素日与机床打交道的车间技 术骨干,下班后会成为聚光灯下衣着亮 丽的爵士舞者。

自我重塑

2016年,机械自动化本科毕业的

张羽从黑龙江来到湖州,开始了他的职 业生涯。初入职场的他,体重一度飙升 至150斤,身材走样、身体素质变差一 度成为他的烦恼。然而,2018年盛夏 的一个偶然机会,改变了他的生活轨 迹。下班途中,张羽被商场外的一场爵 士舞快闪表演深深吸引。舞者腾挪时 的肌肉震颤,竟与数控刀尖切削金属零 部件的震动频率奇妙相似,这让他惊叹

机械与艺术之间的相通之处。 第二天,张羽穿着工装裤走进了舞 蹈教室,成为了一名"特殊学员"。起 初,他僵硬的动作显得有些滑稽,但车 间里磨炼出的韧性和对艺术的热爱逐 渐显现。他会把一支舞蹈分解成127 个动作节点,在课后对照老师的教学视 频逐帧校正。毫不夸张地说,连手指末

梢的弧度他都会反复调整

随着舞技的精进,张羽的体重也从 150斤稳步降至120斤,工装裤的腰围 收紧了三个扣眼。更深刻的变化发生在 肌肉记忆里,舞蹈要求的核心力量让他 在搬运模具时更加轻盈,对节奏的把控 转化为设备调试时对加工工序的精准控 制。2019年,当他在公司年会上以一段 《大艺术家》爵士舞压轴登场时,工友们 惊讶地发现,那个整天埋头机床的"张师 傅",竟有了流水线般利落的棱角。

一毫米的执着

尽管张羽从事的工作与专业相符, 但初入车间时,面对数十台数控机床密 密麻麻的编程代码,他也曾手足无措。 "既然做了,就一定要做到极致。"张羽笑 称自己不管是跳舞还是工作都有"强迫 症",为了尽快熟悉工作,他把车间师傅 给他的操作手册翻到卷边,并用多色记 号笔标注每个参数的意义,笔记本上记 录着刀具角度与切削速度的对应关系。

这份执着让张羽在职场中崭露头 角。2023年初,公司接到一笔海外订 单,张羽主动揽下任务,连续数日通宵 达旦,最终敲出完美的产品代码,生产 出了客户满意的模具。"模具维修就像 医生做手术,差一丝都可能让整个模具

2023年底,晋升为制造团队长的 张羽带领团队优化设备代码编程,直接 让生产线效率提升30%。每一款设计 完成的模具,张羽都习惯性地将它们按 尺寸梯度排列,如同钢琴琴键般整齐陈 列在车间西侧,就连沾上油污的模具表 面都被擦拭得锃亮。"以前找个零件要 翻半小时,现在闭着眼都能摸到。"工友 顾师傅指着墙上的定位图感慨。这份

对细节的执着,让张羽先后斩获公司 "改进改善突破奖"和"优秀职工"称号, 他主导的模具定位系统使车间效率提 升20%。

双面人生

如今,张羽的生活在两种截然不同 的场景中切换。白天,他戴着护目镜调 试新引进的928数控机床,将改进后的 加工程序导入系统; 夜晚则化身湖州市 总工会"达人联盟"的台柱子,在慰问演 出的舞台上用身体讲述《I'm the best》的热烈。车间储物柜里并排挂着 沾满机油的劳保手套和缀满亮片的舞 鞋,仿佛隐喻着张羽人生的AB面。

这种跨界融合在他身上不断催生 出意想不到的创造力。他把舞蹈编排 的空间思维应用于模具仓储优化,借鉴 爵士乐即兴演奏的灵感改良设备参数 调试流程。最近正在设计的自动送料 系统,其流畅的机械臂运动轨迹和爵士 舞的步法很相似。"好的技工和舞者都 是空间的诗人。"说这话时,他正用粗糙 的手指在数控面板上输入代码,显示屏 的蓝光映照出了张羽脸上自信的光芒。

当被问及自信的秘诀,他指着工位 上自己设计的座右铭微笑:"允许误差 0.01mm,但梦想必须绝对精准。



扫码观看张羽精彩视频

忙生产 赶订单

日前,位于东阳市南马镇花园村的 花园金波科技股份有限公司生产线上, 工人正在赶制订单,供应海内外汽车 轨道交通、低空经济、智能家电等企业 市场。近年来,东阳市不断完善政策体 系,激发民营经济发展活力。眼下,中 国民营企业500强——花园集团下属 各工业企业纷纷开足马力赶订单,满足 国内外市场需求,力争取得首季"开门 红"。

通讯员包康轩、王江红 摄



宁波"鸟叔":

从偶遇到守护

通讯员滕华、刘金鑫报道 日前,CCTV12社会与法频道

《见证》栏目播出了专题片《我 和我的候鸟朋友》,生动记录了 杭州湾湿地作为东亚-澳大利 西亚候鸟迁徙路线重要中转站 的壮丽景象。

节目镜头穿越杭州湾湿 地、四灶浦海岸,定格万千候鸟 翩跹起舞的画面,更将一位宁 波"护鸟人"的坚守推向全国视 野,他就是宁波著名的"鸟 叔"——宁波市生态环境保护 促进会副秘书长、宁波市野生 动物保护协会常务副秘书长、 慈溪市野生动物保护协会会长 施建庆。

背着"长枪大炮"邂逅天空 中的精灵

施建庆的环保之路始于一 次偶然。

作为我国八大盐碱湿地之 一,杭州湾湿地是典型的近海 与海岸湿地,潮间带上既有沿 海滩涂、离岸沙洲,也有围垦而 成的陆地和水塘。每年春季、 冬季,是最佳观鸟时节,西伯利 亚、东亚、澳大利亚候鸟会在此 "中转",同时也是世界濒危物 种黑嘴鸥和黑脸琵鹭的重要越 冬地与迁徙停歇地,届时会呈 现"万鸟翔集"的壮丽奇观。

作为一名土生土长的慈溪 人,施建庆从小就对这些大自 然的"来客"充满了好奇。后 来,作为一名自由职业者,他开 始爱上拍鸟,只要一有时间,就 会背着"长枪大炮"奔赴郊野, 去邂逅那些天空中的精灵。

涨潮时冲进海滩"就为了 救一只乌"

2017年的11月,施建庆 赶往杭州湾进行拍摄。时值冬 天,天气寒冷,杭州湾的海塘里 几乎看不到人,施建庆意外发 现了小天鹅"一家五口"。

"当时就奇怪,为什么马上 要涨潮了,它们却不赶紧飞 走?"施建庆回忆道。当时,他 用望远镜观察后发现,其中一 只小天鹅的脚蹼被鱼钩钩住了 无法动弹,另外4只小天鹅眼 睁睁地就地等待着。后来潮水 涨上来了,4只小天鹅不得已 飞了起来。

"如果不救那只被困的小

天鹅,它肯定会被淹死。"施建 庆先是拨打了"110",但对方 赶来还需要一段时间。潮水仍 在缓慢上涨,时间不等人! 他 不得不向四周寻求帮助,终于 看到附近海塘有一个打渔人正 在收拾家伙准备下班。

"潮水在涨,再赶回海滩 里,有一定危险性。对方提出 要100元,我想也没想就答应 了。"和打渔人一起赶到那里, 救回小天鹅,对方有些吃惊, "你这么着急,原来就为了一只 鸟?"

"当时,我全凭着一股对生 命的敬意,觉得应该去救它。" 施建庆说,这些年,看着到杭州 湾过冬的候鸟种类和数量越来 越多,特别是不少以前从未出 现过的"新精灵"接二连三地出 现,这一方面说明宁波生态的 持续改善,另一方面,也说明了 人们爱鸟意识的提升。

从"一个人"到"一群人"

也正是因为这次救助小天 鹅的经历,慈溪森林公安部门 希望由他来牵头组建当地野生 动物保护协会。从此,施建庆

从"一个人"爱鸟护鸟,走向了 "一群人"的同愿同行。

经过一年的筹备,施建庆 牵头的慈溪市野生动物保护协 会于2018年10月27日正式 成立。从鸟类知识科普到野生 动物救助,6年多来,施建庆和 志愿者们累并快乐着。

"为什么我观察到的这几 只鸟呆呆的,也不怎么动弹,它 们是生病了吗?""小区里有人 在遛鸟,看着像是画眉鸟,这个 要怎么举报?""山上有刚从蛋 里孵化的小鸟掉地上了,需要 把它放回鸟巢里吗?"……

对于这样的市民咨询,协 会经常会接到。特别是4月到 7月,正值鸟类繁殖季,协会的 电话几乎就成了热线。

2021年6月,协会半个月 里救助了13只鸟,其中3只红 隼,1只斑头鸺鹠,9只领角鸮, 都是国家二级保护动物。

"这些鸟被我们专业救助 回来,等达到了放飞条件,再放 它们回归蓝天。"施建庆说,每 次放飞,都像是一次"庆祝",送 它们重回天空,自由翱翔。"现 在基本每年我们救助的鸟儿有

600 只左右,其中有不少是国 家二级以上保护动物。"

让更多人成为"候鸟的朋友"

要护鸟儿周全,不能单凭 一腔热血,为了弥补专业知识 短板,成为更专业的鸟儿守护 者,施建庆还自费参加相关部 门组织的鸟类学培训,考取野 生动物救助资格证,如今已成 为慈溪当地民间环保领域的权 威人物。慈溪市野生动物保护 协会也不断成长,荣获了2024 年首届浙江省新时代文明实践 项目大赛铜奖。

从一名观鸟爱好者到协会 负责人,他推动的不仅是个人 情怀,更是一场全民行动。清 理湿地垃圾、制作人工鸟巢、校 园宣讲、野外放归……志愿者 的身影越来越多,也越来越活 跃。在施建庆的带领下,慈溪 市野生动物保护协会人数也从 最初的50人增加到了1150多

面对央视的报道,施建庆 表示:"这是对过去的肯定,更 是未来的起点。我们需要更多 人成为'候鸟的朋友'。"

"连续工作 29 小时"值得鼓励?

话 题

近日,"好利来通报表扬员工连续工作29小时"这 一微博话题引发热议。根据媒体报道,好利来四川成 都一门店通报表扬加班员工引发关注,通报中称,两名 员工"主动留店通宵制作准备情人节产品和相关工作, 连续奋斗了29个小时,展现出积极主动的责任感和拼 搏精神尤其突出,经市场领导小组研究决定,给予每人 奖励1000元,以资鼓励。"并要求统计当天工作超过 20小时的人员名单。

上述报道还提到,该门店店长回应称,"我们店正 常情况下不会加班的,都是正常上下班时间,分早、中、 晚班,工作8~10个小时",通常没有节假日加班的情况。

事后,相关负责人回应媒体表示,相关门店已接受 当地劳动监察大队的正常询问。同时表示,两名被表 扬的员工系主动加班,实际工时与通报中"连续29小 时"的表述存在差异。

芳草:工作这么久,不是更应该关心员工的身体健 康吗?有啥值得鼓吹的。

云卷云舒:加班21个小时,奖励1000元,不知道加 班费有没有另算。我觉得应该先讲清楚两件事,一个是 这样加班是否合法,第二个是应该给多少加班费,再来 谈何为"奖励"。

甜酒酿:看来《劳动法》要好好普及一下了。

小豆子:谁能接受这个工作时长?不要命了啊!

樊人:主动加班,有多少自愿的成分,怕是无奈更多

MY:典型的偷换概念,拜托不要用"奋斗""责任感' "拼搏精神"这些词语来包装不合理的加班制度。

岩:反感至极!这样的企业走不远。 天天:对打工人来说,钱确实重要,但这冷冰冰的 1000元除了令人心寒,起不到任何激励他人的作用。

主持人:吴晓静

22年如一日 传递"车轮上的温暖"

见习记者任杰 通讯员邱萌 翘报道 在台州市路桥区,有一 支特殊的车队,他们穿梭于大街 小巷,默默无闻地为务工人员提 供免费接送服务,一干就是22 年。这支车队名为"光明锋行服 务车队",他们的故事,是一段关 于坚守与奉献的暖心篇章。

岁末年初,光明锋行服务车 队再次行动起来,组织了50辆车, 其中28辆是党员服务车,为路桥 区的务工人员提供"点对点"免费 接送服务。从年前的返乡人员到 年后的返工人员,车队共服务了 200余人次。这支车队的存在,让 许多务工人员的返乡路、返岗路

来自四川的郑志良师傅在台 州大光明旅游出租服务有限公司 工作了近6年。今年春节后,公司 第一时间协调志愿者去机场接 他,让他感受到了家的温暖。"我 在出租车行业干了十几年,最让 我感到暖心的还是'大光明'。无 论是工作还是生活,这里都让我 觉得安心。"郑师傅感慨道。受身 边志愿者的影响,他在工作的第 二年就加入了光明锋行服务车 队,成为其中的一员。

光明锋行服务车队成立于 2004年,最初的服务对象是公司 内部的驾驶员,后来逐渐扩大到 返乡返工的务工人员。如今,车 队的服务范围越来越广,服务内 容也越来越丰富。在公司党支 部和工会的带领下,光明锋行服 务车队还推出高考季爱心助考, 建军节、教师节等重大节日对军 人、教师等群体免费乘车,台风 天"爱心餐"派送……针对突发 情况,车队还成立了应急"流动 哨兵",提供紧急接送、物资转运 等服务,帮助解决误车、行李遗

失等难题。 "他们为路桥的发展出过 力,我觉得应该为他们做点什 么,让他们的返乡路、返岗路不 要这么辛苦。"张青是台州大光 明旅游出租服务有限公司的党 支部书记、工会主席,也是光明 锋行服务车队的首批志愿者。 2003年进入公司后,他目睹了许 多务工人员提着大包小包赶公 交车的场景,心中不禁泛起酸 楚。正是这份初心,促使张青和 车队推出了春运"暖心快车",为 务工人员提供"点对点"免费接 送服务。在与务工人员的交流 中,车队了解到他们在找工作时 面临交通不便、信息不畅等问 题,于是又推出了招聘"职达快 车",不仅提供免费接送,还为他

们提供招聘信息。 "只有真正去做了,才感到这 是一件多么有意义的事情。"张青 感慨道。22年来,他始终坚守在 志愿服务的第一线,用实际行动 诠释了"奉献、友爱、互助、进步" 的志愿服务精神。

从春运"暖心快车"到招聘 "职达快车",再到应急"流动哨 兵",光明锋行服务车队的服务范 围越来越广,服务内容也越来越 多样化。他们不仅是基层治理过 程中的"移动纽带",更是爱心与 温暖的传递者。

22年来,光明锋行服务车队 始终如一地坚守在志愿服务的岗 位上,用实际行动为务工人员开 辟出一条暖心路。他们的付出也 得到了社会的认可,车队相继获 得省、市级文明车队,市级先进集 体等荣誉。

车轮滚滚向前,爱心传递不 止。光明锋行服务车队的故事, 正是无数志愿者默默奉献的缩 影。他们用爱心和温暖,点亮了 无数务工人员的返乡路、返岗 路,也让这座城市变得更加温